

很久以前，男人写下规则，制定了标准，这些规则和标准主宰着今天的商业环境。为了在这个依然是男人把持的财经界取得成功，她们凭借怎样的独特魅力，游刃有余，大放异彩？“财经名女圈”关注财经界名女，让读者感受她们非同一般的人生。



《滚雪球》作者艾丽斯：

我就是最了解巴菲特的人

2008年，和巴菲特共进午餐的竞拍价为211万美元。和梦游仙境的艾丽斯一样幸运，艾丽斯·施罗德得到5000个小时，与股神巴菲特单独“聊天”的机会；并得到巴菲特授权写其自传。

巴菲特一个朋友评价，这本书好像把沃伦的衣服都扒了，深入他的皮肤里面去观察他。艾丽斯·施罗德毫不犹豫地说，是的，我就是最了解巴菲特的人。

《滚雪球》亦将艾丽斯·施罗德推上了另一个舞台。美国《商业周刊》杂志将其评为“2008年度最受瞩目人物”，与她获得相同殊荣的有本·伯南克、希拉里·克林顿。艾丽斯·施罗德的人生发生了翻天覆地的变化，她已经从金牌分析师转型为红极一时的作家，正在筹划写一本商业新书。或许未来，她会写一本关于巴菲特投资的“宝典”。



◎本报记者 吴琼

这是位金发蓝眼的美女。《滚雪球》的作者艾丽斯·施罗德打眼的外貌令她的人生传奇更吸引人：一个从德克萨斯大学奥斯汀分校毕业的小女孩，走进华尔街当了金牌保险分析师，继而获得股神巴菲特认可、历时5年写出首部巴菲特个人传记。这样一个丰富的人生，令艾丽斯·施罗德为无数投资者、证券从业人员、媒体工作者羡慕，确实很少有人能在这些方面同时企及她的高度。

在人生这个“投资”游戏中，她幸运地丰收了。这一点，可是巴菲特不能传授的。

德克萨斯州的小女孩

少年时期的艾丽斯·施罗德是一个品学兼优的好学生，或许最大的缺点就是太恋故乡。

我在德克萨斯州长大。我读了一个很好的中学，成绩也不错，算是中学时最聪明的学生之一。我也得到了很多好大学的奖学金，不过我没有去，仍然选择呆在德克萨斯州。”艾丽斯·施罗德回忆，当时在美国南部，大家还不能理解去最好大学读书的重要性，或者说他们并不了解教育的重要性。人们更希望呆在家乡，从来没有想过到其他地方去看一看。在那种文化下，我觉得没必要去德克萨斯州以外的地方读大学。”

在美国，德克萨斯大学奥斯汀分校也是一所名校。会计专业和新闻传媒专业在全美排名居前。从业多年后，艾丽斯·施罗德才发现自己的精彩人生居然和这两个专业息息相关。念大学时，我的会计很糟糕，于是我决定补短，考了会计师执照。后来，我就到了德克萨斯州的安永会计师事务所工作。”选择会计这一职业，更多出于一个好强小女孩的天性，因为我下了一个决心。无论我做什么，无论那是不是我天生就擅长的，我都要和别人做得一样好。”

带着这份倔强，艾丽斯·施罗德很快得到了一个见世面的机会，我被调到美国纽约的安永事务所。”离乡背井的艾丽斯·施罗德，开始和保险业亲密接触。事后证明，这成为她通向巴菲特王国的奠基石。

“我以前的一个老板是财务会计准则委员会(FASB)的，他聘请我去FASB。”回忆着这段往事，艾丽斯·施罗德无疑有些兴奋：哈！这真为我打开一扇新的大门。以前，我从来没有从事保险公司的项目。保险真的很有趣，里面常涉及概率，有一点像赌博。虽然我不赌，但尝试一下如何来下注倒是挺有意思的事。我后来就爱上这份工作了。”

慕名而来的保险公司、投资机构纷纷向艾丽斯·施罗

德投来橄榄枝。我没有接受保险公司的聘书，因为我觉得这有悖于职业道德。我去了Paine Webber任财务分析师，负责观察保险类上市公司，主要集中的财险公司而非寿险，财险包括车险、房屋险。”

三段职业给了她不同的视野，作为会计师，我可以看很多不同的年报，了解不同的公司。作为监管者，通常在发生事情后进行修补、加强监管；股票分析师则教会我如何写文章、做报告、做陈述，揭示华尔街的情况。就这样，我一步一步地打造自己的职业生涯。”

进入巴菲特王国

世界有时很小，巴菲特旗下的伯克希尔·哈撒韦并购了通用再保险公司，于是艾丽斯无形更接近巴菲特王国了。艾丽斯·施罗德倒觉得，自己进入巴菲特王国，是因为勇敢、热情执着、专业。”

1998年，艾丽斯·施罗德在华尔街担任分析师已经五年了。她盯上了一家叫“伯克希尔·哈撒韦”的公司，尽管当时巴菲特已经因投资而闻名全球，但他收购伯克希尔·哈撒韦后却乏人关注，甚至没有多少人去买伯克希尔·哈撒韦的股票。巧的是，伯克希尔·哈撒韦以换股形式收购了通用再保险公司，作价220亿美元。这成了艾丽斯·施罗德敲门砖。

作为保险分析师，我一直密切跟踪这次收购。另外，我的客户也希望我研究调查。”艾丽斯·施罗德没有对手，因为在伯克希尔·哈撒韦通用再保险公司前，一大堆的分析师关注通用再保险。但当收购完成后，其他的分析师都放弃了。”于是，艾丽斯·施罗德那股不服输的劲头又犯了。“1998年的夏天，我开始写长达54页的调查研究报告。其间，我给巴菲特写了一封信，问他是否愿意同我及我的客户见面，我们会前往奥马哈。”艾丽斯·施罗德说，很多人会说你写这封信是没有用的，不可能收到回复。其实我自己也没想到巴菲特会回复，我只是想试试看，毕竟我的客户非常期望能和巴菲特见面。”

勇敢得到了回报。没想到巴菲特真的回复了。当时我在出差，通过旧金山一个机场的付费电话和秘书联络。我的秘书通知我，巴菲特来电了，还给了我电话号码，让我直接和他通电话。”艾丽斯·施罗德似乎重新回到那一刻，当时，我非常害怕、非常紧张，因为我真的没料到他会回电。于是，在旧金山机场上拨通了巴菲特的电话。”

随后，艾丽斯·施罗德和投资者共13人去奥马哈拜访了巴菲特。我们在他的办公室呆了两个小时，谈论的话题围绕着保险行业。后来，巴菲特开车带我们四处参观，我们挤满了他的车，根本坐不下，但我觉得非常荣幸。”

一周后，艾丽斯的电话再次响起，令她惊讶的是，巴菲特告诉我，他作了一个决定。他将只为一位分析员提供伯克希尔·哈撒韦的合法信息，并希望我做这个唯一的通讯员，同时邀请我去公司看看。”从此以后，艾丽斯·施罗德开始和巴菲特保持密切联系。巴菲特选择我，一方面是因为公司需要，另一方面是我此前的努力。当时华尔街或者投资者并不了解伯克希尔·哈撒韦，巴菲特希望找一个人成为华尔街和公司之间的桥梁。我一开始主动表现出对伯克希尔·哈撒韦的兴趣，巴菲特已经看到我1991年1月起写的一系列关于伯克希尔·哈撒韦的研究报告，所以他对我是最合适的人选。”

巴菲特：为什么不辞职写我的书呢？

艾丽斯·施罗德跳槽到摩根士丹利后，仍然负责分析伯克希尔·哈撒韦公司。艾丽斯·施罗德成为华尔街的金牌分析师，2002年冬天被《评论》杂志评为“年度最佳分析师”，被A.M.Best评为“40名最受瞩目人物”，并登上了美国商业保险师评选的“35名未来之星”之列。

艾丽斯·施罗德没想到，2003年她的职业生涯将发生天翻地覆的变化。在长期的交流后，巴菲特建议艾丽斯·施罗德写一本关于自己的传记。巴菲特说，你是业界一流的分析师，对伯克希尔·哈撒韦公司也非常熟悉，为什么不辞职专心写一本关于我的传记呢？”我当时真的很吃惊，巴菲特传记对我来说是一个非常大的挑战。我建议巴菲特自己来写，但他无意写自传。”

好胜心最终战胜了胆怯，艾丽斯·施罗德决定再勇敢一次。当我决定写巴菲特自传后，我和巴菲特坐下来谈细节。”深知巴菲特喜欢控制人，艾丽斯·施罗德开出一些条件，比如，这本书的作者是艾丽斯·施罗德，而不是巴菲特，所以编辑和控制权全在我的手中。无论我怎么样写，巴菲特都不能干预，想采访谁就采访谁”等等。巴菲特欣然同意，只提出了一个条件：朴实，不要奉承和夸大其词。”用巴菲特的原话就是：当我的观点和他人不同时，请选择不太讨巧的那个。”在艾丽斯·施罗德看来，巴菲特授权其写传记源于四点，勇敢执着，拥有专业知识，熟悉巴菲特和哈撒韦公司，写作风格得到赞赏。”当然，艾丽斯也承认，在男性占主流的分析师行当中，女性显然占便宜。”

2003年，艾丽斯·施罗德辞去了摩根士丹利董事总经理的职位，开始深入巴菲特王国。在长达5年的时间里，巴菲特大开方便之门。和艾丽斯·施罗德交流了近2000小时；开放了两个档案室，里面保存了巴菲特的投资材料、信件和个人感兴趣的主题资料；为艾丽斯·施罗德提供了确认两人合作关系的信函，以便她采访时出示给受访者。艾丽斯·施罗德则采访了巴菲特250位朋友、家人和同事，翻阅了巴菲特从未披露的无数私人信件和档案，录制了300个小时的访谈。

2008年，作为首部巴菲特授权的自传《滚雪球》面世，引起了全球关注，其英文版税以720万美元的天价出售。巴菲特曾在信中指出，我对这本书没有意见，希望它畅销。书中的我比现实中的我要好，但我愿意朝那个方向调整我自己。

目前，艾丽斯·施罗德已经转型为作家，正在酝酿撰写另一本商业书籍。1998年接到了巴菲特的电话，改变了我整个人生。如果没有那通电话，我可能还在呆在华尔街，或者呆在保险行业里，可能不会成为一个作家。巴菲特让我的生活变得更好。



专注 矛盾 强烈控制欲

艾丽斯有时很顶真，当问及“她是不是最了解巴菲特的人时。”她立刻睁大那双美丽的蓝眼睛，斩钉截铁地说：“我不想说也许、大概，我认为，我确实是了解巴菲特的人。”那么让我们来透过艾丽斯来近距离接触股神巴菲特。

记者：巴菲特是股市的常胜将军，他投资并深享GEICO、国家保险公司、可口可乐、美国运通、吉列等大牛股的丰厚回报。在你的印象中，巴菲特在投资上犯过什么错？

艾丽斯：确实沃伦也犯过错，但比起他的成功来，这些错都是小错。我记得有4个失败的投资案例，Dexter Shoe、NetJets、US Air、Conocophillips。前两个是非上市公司，后两个是上市公司。

虽然这两年中，他承认确实犯了一些错误。但在整个金融危机中，他做得很不错。第一，他保护了哈撒韦公司，在所有金融机构中，哈撒韦是唯一不需要被拯救的，也没有破产，更没有想重新注资的。因为它没有很多债务，也没有很多衍生品，更没有利用任何杠杆来进行投资。第二，金融危机后，拥有大量现金的哈撒韦找到了投资机会。

尽管NetJets（注：1998年，巴菲特以7.25亿美元买下NetJets）收购方式为现金加股票，刚过门时还盈利，但2001年开始就因借钱、融资飞机库存以及收购核心机队”等，连续亏损。2003年，税前亏损4100万美元，已连亏损3年；2005年亏损8000万美元。2005年，巴菲特公开表示，我错得一塌糊涂。

巴菲特承认，去年投资康菲（ConocoPhillips）石油是重大失误，现开始减持。去年6月油价接近每桶140美元高峰时，大手买入数十亿美元的康菲石油，当时股价约95美元。今年一季度哈撒韦公司亏损15.3亿美元，主要受害于康菲石油。若去除投资减值亏损，哈撒韦公司一季度经营溢利17.1亿美元。

记者：巴菲特最担心的是什么？在这场全球性的金融危机前半段，巴菲特为什么没有投资，比如救雷曼等公司？

艾丽斯：2006年，沃伦76岁时，他告诉我，公司有2500亿美元的现金，不知道有生之年能不能将这2500亿用于投资，不知道市场会不会再次疯狂下跌提供投资机会。

2006年，沃伦已经意识到房地产的泡沫日益膨胀，所以他没做什么投资。2008年贝尔斯登破产前，向他求助过，但他拒绝了。当时，沃伦告诉我，根本不能量化出来“贝尔斯登”的损失有多少，即使将哈撒韦公司所有的钱投进去仍然会亏损。后来，房地美、房利美、雷曼兄弟都向他求援，几乎所有的大银行都来了，但沃伦只是说“不”。

记者：据你了解，巴菲特在投资界成功的秘诀是什么？

艾丽斯：沃伦很专注，他的自控性很好。第一，沃伦对数据相当敏感，在投资前他已经对投资打分；第二，沃伦相当理性，做生意时将个

人的感情和投资完全隔离。在股票昂贵时，沃伦宁愿现金闲置也不愿意降低投资标准；但当机会来临时，他会勇敢出手。沃伦告诉过我，在一场危机中现金加勇气是无价的组合。所以金融危机之后，他投资了高盛、通用电气等优先股，得到了10%至15%的股息；后来又以富有吸引力的价格购买了银行类股票、房地美、房利美等。

第三，沃伦相当专注，无论做生意还是和别人交谈。我在华尔街工作过很久，从来没有看到任何一个人像他这么专注。他早上来上班路上、晚上睡觉之前都在想投资品种。

有一次，沃伦告诉我，“强度”是卓越的代价。要变富，要成为行业里的第一名，必须持续专注才能完成。

记者：巴菲特最想做的是什么？

艾丽斯：巴菲特希望，像罗斯女士一样至少活到104岁。罗斯是俄罗斯的移民，一个非常专注于工作的人，一周工作6天半。她将家具店卖给了哈撒韦。95岁时，罗斯又开展了新业务；当她99岁时，开始为哈撒韦公司工作，签订了不竞争的协议，她活到了104岁。

沃伦曾经说过，我希望能够比罗斯还活得长五年。他的公司股东也希望他活得更长。我们希望有一天能为他祝寿，看着他微笑，使他能够如愿以偿。

记者：巴菲特是一个很矛盾的人。既具有广博的慈爱之心和伟大的社会正义感。但同时，他在生活和投资中又显得相当冷酷。2003年，他收购克雷顿房屋公司时，明显带着商人的冷酷，甚至可以说是“趁火打劫”，尽管明知这家公司不错，只是现金周转出问题了。在对方讨价还价时，仍然连续4次咬定“12.5美元成交”。另外，身为亿万富翁，却拒绝了有孕的女儿借3万美元装修房屋的请求。

艾丽斯（沉思）：沃伦是一个特别有控制欲的人，尤其对钱。一旦属于他，就很难拿出来作其他用途。在商业活动中，他可以完全摒除感情因素，专注于正在从事的活动。

写《滚雪球》时，我最想探究的就是他的这些矛盾，公共场合很外向，但私下却很内向；对不认识的人慷慨，对家人吝啬。

记者：巴菲特最喜欢看哪些报刊杂志？他在乎媒体怎么评价他么？

艾丽斯：沃伦每天至少读5种报纸，华尔街日报、纽约日报、金融日报、华盛顿邮报、奥巴马太阳报。另外，在办公室时，他会一直看CNBC，但会将声音关掉。因为他最感兴趣的CNBC是怎么谈论他的。

沃伦一度很喜欢媒体，并视自己为“报纸人”。因为孩童时，他的第一份工作就是送报纸。

1973年，沃伦收购的《太阳报》得了新闻界最高奖项“普利策奖”；20世纪80年代，他投资了《布法罗新闻报》。目前，沃伦只拥有两家报纸。

他还认为，平面媒体不是网络或者博客能够取代的。

艾丽斯

巴菲特

看